



打造生态环保铁军 创建模范机关

深圳全面强化基层环保所规范化建设

◆本报记者刘晶

基层环保所是生态环境管理的“神经末梢”，是生态环境部门的根基所在，也是直接面对企业、面对市民、服务市民的“窗口”，更是各项生态环境保护政策落地落实的重要力量，要打造生态环保铁军，创建模范机关，就要抓住环保所这一关键点。

将2020年定义为“基层规范化建设年”，是广东省深圳市生态环境局在今年初就定好的调子。生态环境系统垂改畅通了渠道，也增添了底气。

什么是规范化？怎么实现规范化？这道新题目怎么解？深圳给出的答案是：不能等，先试点，再推广。深圳市生态环境局局长刘初汉要求，每个区结合各自工作实际进行摸索，到年底要见真章。

近日，记者跟随深圳市生态环境局机关党委（人事处）到各区调研发现，模范机关创建之风日益浓厚，各区基层环保所规

范化建设过程中，有共性、有特色，“比、学、赶、帮、超”之势越来越烈。

从宝安区的沙井环保所、龙岗区的横岗环保所，到龙华区的福城环保所，每个所都从功能设置、职责分工、工作流程、公众形象等方面进行了统一建设和设计；信访、执法、采样、应急响应等方面都进行了细化和量化……

沙井环保所正在进行规范化建设过程中，集中在信息化建设方面发力，通过优化智慧管控，设置智慧管控室，运用现代电子信息化技术对辖区水环境质量、空气质量、污染源排放、危险废物监管等生态环境信息进行实时监控，推动环境监管从粗放执法到智慧管控，既缓解了人手紧、任务重的突出矛盾，又实现了对环境违法行为的精准打击。“1年后，你们再来，效果更明显。”深圳市生态环境局宝安管理局局长赵胜军信心满满。

用耐心细心不断赢得群众企业信赖

则是横岗环保所的特色所在。“模范机关创建必须坚持党建引领，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为中心，必须做到让群众满意。”深圳市生态环境局龙岗管理局局长江育良介绍了噪声投诉信访案件处理情况。“我们直面问题，攻坚克难，及时研讨、多措并举，实行领导包案制度，健全环保所、企业、社区工作站和居民代表四方的沟通联络机制，通过建立微信群、群众座谈会、设立信息公开栏等方式，及时回应群众诉求，尽最大努力取得居民的理解和支持。”

龙华区的福城环保所通过推行常态化案件点评、印制执法便携本等措施，推出“七步法”现场检查制度，高度总结的工作经验朗朗上口、好用便学，更是其他所争相学习的样本。注重党组织引领，设置“必须墙”等系列提升生态环保铁军精气神的工作更是福城环保所的亮点。福城环保所发挥党员干部“一面旗”带头作用，专门设立由党员轮班带队，由人住应急宿

舍的5名同志组成夜间应急维稳小组，24小时随叫随到，有效应对夜间信访维稳和突发应急事件。

作为机关党建、生态环保铁军和模范机关创建的牵头部门，深圳市生态环境局机关党委（人事处）处长吴亚平认为，深圳市基层环保所规范化建设是党建与业务的深度融合，是“生态环境保护既是业务性很强的政治工作，也是政治性很强的业务工作”这一论断在基层的不断丰富和深化。“我们必须真抓实干，探索出一条可复制、可推广的模范机关创建之路，为建设中国特色社会主义先行示范区和社会主义现代化强国的城市范例做出生态环保新贡献。”



园区的街道书记就是要成为『环保专家』

——记徐州经开区金龙湖街道党委书记胡建

◆崔康 刘博

每天睁开眼第一件事就是打开环保APP查看空气质量实况数据，这已成为江苏省徐州经开区金龙湖街道党委书记胡建的习惯。“园区的街道党委书记，就是要带头成为环保工作的行家里手。”胡建如是认为，也是这样做的。

2018年初，金龙湖街道成立伊始，面临着辖区国控站点空气质量数据全市排名连续“垫底”的尴尬局面，胡建经过一番深思熟虑，毅然确立了“科学治污、铁腕治污、系统治污”的工作思路，“必须打赢这场蓝天保卫战。”

新成立的街道办事处专业人才匮乏，大家面对环保工作往往“一头雾水”。建筑工程师出身的胡建，爱琢磨、肯钻研，带头学理论，创设“环保讲堂”“周分析会”，带领街道环保工作快速“跟上队”。

胡建还善于分析，通过实时查看6项污染物参数，按照空气质量超标指数，进行污染源对照排查，并落实相应的压降措施；通过分析小时、日均、月报等数据，印证管控措施是否有效；通过分析高值微站点各项参数，缩小污染源范围，实现精准治污。

通过学习和摸索，胡建逐渐成为生态环保领域的“内行”，对工作形成了带有思考性的见解。比如，夏季高温时柏油路面挥发的有机物对臭氧可能存在影响，冬季农田蒸发的水汽对PM_{2.5}也可能存在影响。这些“思考”，最终都受到了上级部门的重视和肯定，为治理污染提供了新思路。

金龙湖街道率先组建环保机动组，采取网格化、“白+黑”、7×24联防监管制，借助“金龙湖绿网”污染源在线监测系统，辖区内任一环境监控点数据异常，环保机动队员能够做到1分钟响应、5分钟到达现场、10分钟初步处置上报，并严格按照规范督促限时完成整改。

治污，必须敢于“刀刀向内”。在胡建的带领下，金龙湖街道壮士断腕，先后督促8家大型企业完成深度治理，59家建筑工地安装在线监测设备，420家餐饮企业安装了油烟净化设施，取缔“散乱污”企业24家、露天堆场及废品收购站20处，清退排放超标的餐饮企业15家、非道路移动机械32辆，从源头上治理污染。

针对治污痛点堵点，胡建带领街道环保战线工作人员，狠抓建筑工地、施工道路、露天堆场、渣土运输等各类扬尘污染源综合治理，全面治“脏”；瞄准重点行业、重点区域，实行驻人、驻棚、驻点全天候监督检查，集中力量抓好问题整改，全力治“差”，助推“微环境”持续改善。

胡建还带领金龙湖街道探索治污新方法、新模式，先后实施金龙湖宕口公园等生态修复、万象府建筑工地标准化治理、鲲鹏路路灯喷淋、上山花园居民楼油烟集中治理等一批创新工程，取得了良好的生态效益和社会效益，这些经验陆续在全区全市推广。

金龙湖街道还一手抓落后产能淘汰，一手抓环保技改，助推企业清除生产线上的“灰色”，刷新产业链上的“绿色”。通过环保倒逼产业转型升级、动能转换，金龙湖街道逐步走上一条以“数字经济”和现代服务业为主的绿色产业之路。

在胡建的带领下，金龙湖街道上下齐心、矢志奋斗，辖区空气质量3年迈出三大步：2018年，空气质量显著改善；2019年，优良天气同比增加3个百分点，今年上半年，PM_{2.5}平均浓度和优良天气比率绝对值均稳居全市前三。



胡建（左三）检查高铁高架交通枢纽建设扬尘管控措施落实情况。孙梦摄

新乡市委书记调研生态环保和“六稳”“六保”工作时强调 改变“泛泛而抓”的工作状态

本报记者刘俊超新乡报道 河南省新乡市委书记张国伟近日带领相关部门负责同志到卫辉市调研生态环保和“六稳”“六保”工作，强调要打好生态环境保护的翻身仗，努力摆脱当前卫辉市工作落后局面，推动全市高质量发展。

张国伟一行沿107国道察看超限超载车辆现场执法、重型车辆管控等情况，并深入卫辉市汲水镇一处旧厂区，了解“散乱污”企业整治情况。他要求卫辉市深刻反思工作中的不足，从根源上解决大气污染问题。

在随后召开的座谈会上，张国伟指出，当前，卫辉市生态环保工作形势严峻、任务艰巨，必须提升认识、强化举措，打一场生态环境保护的翻身仗。认识要有大提升，要进一步提升政治站位，在统筹推进疫情防控与复工复产、环境保护与“六稳”“六保”、治标与治本等方面关

系上下功夫。工作要有大举措，要切实改变过去“泛泛而抓”的工作状态，真抓实干、攻坚克难，深入一线，调查研究，解剖麻雀，解决问题；要压实属地管理、行业监管和企业主体责任等各方责任，做到各负其责、上下联动，形成齐抓共管的强大合力；要注重方式方法，提高工作的精准性和实效性。作风要有大转变，要把工作重心体现在推动工作落实上，坚持“抓具体、具体抓”，以实实在在的工作成效推动作风转变；要树立鲜明工作导向，坚持在一线锻炼培养优秀干部，及时调整人岗不相适应的干部。

张国伟强调，环境保护和“六稳”“六保”工作既相互依存又相互制约，二者统一于高质量发展。各级各有关部门要树立“一盘棋”思想，坚持抓统筹、统筹抓，努力实现各项事业发展协调联动、齐头并进。

渭南推进生态环境问题整改

力争10月底前实现根本性、全局性改变

本报讯 陕西省渭南市近日召开中央及省级生态环保督察反馈问题整改推进暨中心城区环境空气质量攻坚联席会议。市委常委、政法委书记樊存弟主持会议，副市长李军政参加会议。

会议要求，要进一步提高政治站位，迅速把思想和行动统一到市委、市政府关于加强生态环保工作的各项部署上来，紧盯问题，事不过夜，迅速行动，坚决整改。要专题研究、专题部署一次生态环保工作，整改一批突出问题，10月底前必须实现根本性、全局性改变。要靠前指挥，主动作

为，认真履职，坚决打好生态环保督察反馈问题整改和城区空气质量改善两场硬仗。

会议强调，要进一步加强组织领导，强化工作举措，严格考核问责，严格对照有关工作方案，高标准、高质量逐条逐项落实到位。要坚持问题导向，聚焦短板弱项，夯实工作责任，统筹推进好中央及省级环保督察反馈问题整改、中心城区环境空气质量攻坚和“蓝天、碧水、净土、青山”四大保卫战各项工作任务，确保生态环保工作成效经得起群众和实践检验。

张娟萍



近日，在湖南省永州市东安县白牙市镇大江口码头，交通部门正在开展涉渔“三无船舶”清理整治行动。为全力保护水域生态环境和渔业资源，东安县成立“禁渔护卫队”，持续加大湘江流域及县内天然水体的巡查和“三无船舶”的清理整治力度。人民图片网供图

景宁关停3座水电站

坚持“两山”理念，强化生态保护

本报讯 “请拉闸断开线路。”近日，随着发电机及变压器电路被切断，位于百山祖国家公园核心区的浙江景宁县英川镇金坑洋水电站正式停产。

2005年，金坑洋水电站在具有丰富水资源的英川镇落地，至今已运行了15年，这个电站装机容量1000千瓦，设计年发电量285万千瓦时，年产值135万元。

近年来，浙江省按“一园两区”思路建设钱江源—百山祖国家公园，丽水市以浙江凤阳山—百山祖国家级自然保护区所在区域为核心谋划建设百山祖国家公园，公园被全部纳入生态保护红线进行管理，实行核心保护区和一般控制区分区管控，严格禁止开发性、生产性建设活动。金坑洋水电站正处在百山祖国家公园核心保护

区内。景宁是小水电之乡，全县有大大小小160多座电站，这些散落于山乡的水电站是当地经济发展、村民致富的重要途径。如今，在“两山”理念的指引下，生态优先、绿色发展成为景宁最为重要也是最具特色的发展途径。为生态保护开路、为绿色发展开路，景宁坚决关停处于生态保护红线核心保护区内的金坑洋水电站。据悉，按照第三方机构评估，这个水电站将获得补偿费用共计1100多万元。

值得一提的是，这并不是景宁为生态保护而关停的第一座电站。早在2018年，景宁就为贯彻落实全国集中式饮用水源地保护专项检查整改要求，关停了位于集中式饮用水源地保护区内的两座电站。

2018年，生态环境部开展了两轮全国集中式饮用水源地保护专项检查，对景宁县龙潭桥饮用水源地一级保护区内的岭根和龙潭库两座电站提出整改要求。

据了解，岭根电站建设于1996年，平均发电量为189.6万千瓦时，龙潭库水电站建设于2006年，平均发电量为178万千瓦时。两座电站建设均早于水源保护区设立前，其中，龙潭库水电站属于龙潭水库的引水配套工程。

关停水电站最终采取了关闭停产补偿的方式，在2018年10月25日正式关停。据悉，根据电站关闭停产补偿方案，两座电站年补偿资金合计200多万元。

吴智翔 晏利扬 周兆木 丁施昊 胡伟鸿 洪旭朝 林泽瑜

中国环境报公益发布

参与垃圾分类 共创美好生活

随着经济的发展，城市生活垃圾总量呈逐年增长的态势，如何使这些垃圾变废为宝，从而实现垃圾的减量化、资源化，从源头治理，垃圾分类回收是一个重要的解决路径。让我们一起来吧，从我做起，拒绝过度包装、减少垃圾产生，参与垃圾分类，保护美丽家园。

